SỞ GIÁO DỤC ĐÀO TẠO THANH HÓA          THI HSG LỚP 11- THỜI GIAN 180 PHÚT

   TRƯỜNG THPT ĐẮC BẰNG LƯƠNG                            LỚP 11- MÔN TOÁN

Câu 1. 

1) Gọi x1; x2 là các nghiệm của PT : 
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( m là tham số thực). Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức  
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  với 
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2) Giải phương trình: 
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Lời giải

1. 

Ta có: Với mọi giá trị của m, PT(1) luôn có hai nghiệm phân biệt khác 
[image: image6.wmf]1
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Gọi x1;x2 lần lượt là các nghiệm của pt(1) khi đó theo vi-et ta có : 
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Ap dụng BĐT AM-GM, ta có: 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức bằng 2 khi 
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m

1


2. Phương trình tương đương với:
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Vậy phương trình có nghiệm duy nhất là x=1

Câu 2. 

1) Cho phương trình: 
[image: image13.wmf](sin)(tan)sin
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. Tính tổng các nghiệm  dương nhỏ hơn 
[image: image14.wmf]p

 của phương trình.

2) Giải hệ phương trình:                      
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Lời giải

1. ĐK: 
[image: image16.wmf]cos
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	Từ đó tính được tổng các nghiệm dương nhỏ hơn 
[image: image18.wmf]p

 của pt là: 
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2. ĐK : 
[image: image20.wmf];
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Từ (1) ta có PT hệ quả là: 
[image: image21.wmf]=
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+) y=0 thay vào pt(2) vô nghiệm

+) y= 4x-4 thay vào (2) ta được  
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Với x=5 ta có y=16.Thử lại ta thấy (5;16) thỏa mãn hệ.

Vậy hpt có nghiệm duy nhất  là (5 ;16)

Câu 3. 

1)Xét hai số thực x, y thỏa mãn điều kiện :
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Tìm GTNN của biếu thức 
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2) Cho dãy số 
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 được xác định như sau: 
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Tính 
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Lời giải

1. Với mọi số thực x, y ta luôn có 
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Ta biến đổi P như sau 
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Do 
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Đặt 
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 thì 
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Xét hàm số 
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 , nên hàm số f(t) đồng biến trên 
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Do đó GTNN của P bằng 
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, đạt được khi và chỉ khi 
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2. Ta có 
[image: image43.wmf],,,...
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suy ra 
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}

++

-

nn

uu

21

 lập thành một cấp số cộng có công sai bằng 1 nên 
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Từ (1) ta được 
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 . Vậy 
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Câu 4.

1) Cho hai hộp đựng bi: Hộp A đựng 7 viên bi xanh , 7 viên bi đỏ; Hộp B đựng 5 viên bi xanh, 9 viên bi đỏ ( các bi cùng mầu có bán kính khác nhau).  Bốc ngẫu nhiên 3 viên bi trong hộp A bỏ vào hộp B, sau đó bốc ngẫu nhiên 3 viên bi trong hộp B bỏ lại hộp A. Tính xác suất để sau khi đổi bi xong số bi xanh trong hai hộp bằng nhau.

2) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho tam giác ABC  cân tại A, hai đường cao BE, CF cắt nhau tại H(2;2), biết HE=3.Tìm tọa độ đỉnh A của tam giác ABC, biết đỉnh A thuộc đường thẳng d: 
[image: image50.wmf]++=
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 và khoảng cách từ A đến đường thẳng EF nhỏ nhất.
Lời giải

1. Không gian mẫu: 
[image: image51.wmf](
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Trường hợp 1: Lần thứ nhất lấy được cả 3 viên bi xanh, sau đó trả lại phải bốc 2 viên bi xanh và 1 viên bi đỏ, số cách bốc là: 
[image: image52.wmf]...

CCCC

3021

7789


Trường hợp 2: Lần thứ nhất lấy được cả 2 viên bi xanh và 1 viên bi đỏ, sau đó trả lại phải bốc 1 viên bi xanh và 2 viên bi đỏ, số cách bốc là: 
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Trường hợp 3: Lần thứ nhất lấy được cả 1 viên bi xanh và 2 viên bi đỏ, sau đó trả lại  3 viên bi đỏ, số cách bốc là: 
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Vậy số cách bốc thỏa mãn yêu cầu bài toán là:
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Vậy xác suất để sau khi đổi bi xong số bi xanh trong hai hộp bằng nhau là: 
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2. Dễ thấy  H không thuộc d.Tọa độ của A(t;-t-12)   
[image: image59.wmf])
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Vì tam giác ABC cân tại A nên 
[image: image60.wmf]FE
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Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi t =-6. K/c  từ A đến EF nhỏ nhất bằng 
[image: image62.wmf]16
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 khi     A(-6;-6)

Câu 5. Cho tứ diện ABCD có AB = CD = a, AC = BD = b, AD = BC = c. 
1) M là điểm tùy ý trên cạnh AB, (P) là mặt phẳng qua M và song song với AC và BD cắt BC, CD, DA lần lượt tại N, P, Q. Tìm vị trí của M và điều kiện của a, b, c để thiết diện MNPQ là hình vuông.
2) X là điểm thay đổi trong không gian. Tìm vị trí của điểm X sao cho tổng 
[image: image63.wmf]+++
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 đạt giá trị nhỏ nhất.

Lời giải
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1.MNPQ là hình vuông 
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[image: image66.wmf]Û

M là trung điểm của AB và a = c. 
2. Gọi G là trọng tâm của tứ diện; M, N, P, Q lần lượt là trung điểm của các cạnh AB, CD, BC, AD. Ta có tam giác ACD bằng tam giác BCD nên 
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 suy ra 
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[image: image69.wmf]MNCD

^

 và đường thẳng PQ vuông góc với cả hai đường thẳng BC, AD. Từ đó suy 
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Ta có 
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[image: image73.wmf](
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. Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi X trùng với điểm G. Vậy  
[image: image74.wmf]XAXBXCXD
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 nhỏ nhất khi và chỉ khi X là trọng tâm của tứ diện ABCD.
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